

DA 199600 28C1

展望加國未來社會需求

僅有高中畢業文憑者的就業前景與收入堪慮

數年前，對大部分的加拿大人而言，高中被廣泛地認為是教育道路上的終點站，也是想要覓得良職所須具備的學歷。現今，只要有一般智慧者就可以斷言，對高中畢業生而言，在現今的社會中高中畢業生是不可能覓得一分薪酬不錯的工作（如果他們可以找到工作的話。）

據加國聯邦統計局的九六年公布的資料顯示，一九七〇年代末以來，只有高中學歷的二十五歲至二十九歲加國成人，持續地面臨覓職和獲取良好工作薪酬的困難。正如一般所預期，經濟情況影響到受雇人士及全職工作人員。二十年來高中畢業生的平均薪酬呈現下降情況。

一九七九年時，有高中畢業學歷的二十五歲至二十九歲男性，全年全職工作的年薪是35,250加元（換算成1993年幣值）。十年後（一九八九年，加國經濟蓬勃高峰年），同樣條件與情況的男性，年薪減低約10%。到一九九三年時，情況仍欠佳，同樣條件與情況的男性，年薪只是29,000加元。相較於加國另一個勞工市場復甦週期年份（一九八三年），同樣條件與情況的男性是33,000加元年薪，薪酬仍是越來越少。

女性方面，情況亦然。一九八九年高中畢業女性，全職全年工作所賺得的年薪是21,750加元，較之十年前同樣條件與年齡層女性的24,750加元年薪，縮水不少。一九九三年和一九八四年的數據也顯示，高中畢業女性的年薪只減不增。

資料顯示，男性比女性較易擔任藍領工作，如：衣料生產、拼裝修理、建築貿易、運輸設備操作。這些工作傳統上都有工會組織。據分析，平均年薪下降原因，有可能是因為在經濟不景氣時，工會為了保住每位工會會員的工作職位，同意降低入行時的最低時薪導致的。

加國聯邦統計局也比較了同期、同條件、同年齡層、同性別大學畢業生的薪酬情況，發現一九九三年的勞工市場情況變差不少。九三年資料顯示，大學畢業二十五歲至二十九歲男性所賺的年薪比一九七〇年代末期的同年齡層高中畢業男性，只是高出些許。基於客觀的就業市場情況，教育界人士不禁呼籲學子們多獲取教育機會以及盡量去上大學或專科學院，以應付加國及全世界未來的需求。